

**КОНЦЕПТ «ЧЕСТЬ» В ПРОФЕССИОНАЛЬНОМ ДИСКУРСЕ И ЕГО РОЛЬ  
В СИСТЕМЕ МОРАЛЬНО-ПРАВСТВЕННЫХ КАЧЕСТВ  
СОТРУДНИКА ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ**  
**The concept of “honor” and its role in the system  
of moral qualities of an internal affairs officer**

**Д. Н. Багрецов**

кандидат филологических наук, доцент кафедры иностранных языков  
Уральский юридический институт МВД России  
(Екатеринбург, ул. Корепина, 66)

*Рецензент:* Б. А. Воронин, доктор юридических наук, профессор  
Уральский государственный аграрный университет

**Аннотация**

Статья посвящена филологическому и философскому рассмотрению концепта «честь». Рассматриваются научные, бытовые и литературные примеры. Автор делает на основании своих наблюдений и умозаключений вывод относительно роли данного концепта в образовательной системе, особенно в контексте высших учебных заведений МВД России.

**Ключевые слова:** воспитание, честь, совесть, профессиональный текст, история, сотрудники органов внутренних дел.

**Summary**

The article is devoted to a philological and philosophical consideration of the concept of “honor”. Scientific, everyday and literary examples are considered. The author, based on his observations and conclusions, draws a conclusion regarding the role of this concept in the educational system, especially in the context of higher educational institutions of the Ministry of Internal Affairs of Russia.

**Keywords:** education, honor, conscience, history, employees of internal affairs bodies.

В современном обществе слово «честь» часто ассоциируется с рыцарскими идеалами, взаимным уважением и соблюдением договоренностей. Однако, концепт «честь» имеет глубокие корни в профессиональной сфере, особенно для сотрудников органов внутренних дел. В данной статье мы рассмотрим роль концепта «честь» в профессиональном тексте и его значение в системе морально-нравственных качеств полицейского.

Концепт «честь» играет ключевую роль в формировании профессионального самосознания сотрудника полиции. Это понятие связано с выполнением обязательств перед обществом, защитой правопорядка и поддержкой законности. Честность и нравственная неподкупность являются неотъемлемыми составляющими этики полиции, определяющими действия сотрудника при исполнении служебных обязанностей. Концепт «честь» помогает создать прочную основу для профессионального развития и повышения качества работы сотрудников органов внутренних дел.

### ***Введение: Роль концепта «честь» в профессиональном тексте и его влияние на морально-нравственные качества сотрудника органов внутренних дел***

Концепт «честь» является одним из ключевых понятий в профессиональном тексте сотрудников органов внутренних дел. Он имеет глубокие исторические корни и тесно связан с системой морально-нравственных качеств представителей правоохранительных органов. В данном подразделе мы рассмотрим роль концепта «честь» в профессиональном тексте сотрудника органов внутренних дел и его влияние на формирование и поддержание высоких морально-нравственных качеств.

Один из основных аспектов, определяющих роль концепта «честь» в профессиональном тексте, – это его связь с этикой служебной деятельности. Честность, порядочность, ответственность – это основные принципы, которыми должны руководствоваться сотрудники правоохранительных органов при выполнении своих обязанностей. Концепт «чести» помогает сформировать у них осознание значимости этих принципов и создать условия для их последующего успешного применения в работе.

Второй аспект, не менее важный, – это роль концепта «честь» в формировании позитивного образа сотрудника органов внутренних дел. Честность и честь являются неотъемлемыми составляющими характеристиками профессиональной деятельности правоохранительных органов. Они способствуют установлению доверительных отношений с гражданами и поддержанию высокого уровня общественного доверия к органам внутренних дел. Концепт «чести» помогает создать положительное представление о сотрудниках правоохранительных органов и повысить их авторитет.

Третий аспект, который следует упомянуть при рассмотрении роли концепта «честь» в системе морально-нравственных качеств сотрудника органов внутренних дел, – это его значение для личностного развития. Концепт «чести» способствует формированию у сотрудников правоохранительных органов высоких морально-этических норм и ценностей. Он помогает им развивать такие качества, как справедливость, честность, достоинство, которые необходимы для эффективного исполнения служебных обязанностей и поддержания высокого уровня профессиональной этики.

Таким образом, концепт «честь» играет важную роль в профессиональном тексте и системе морально-нравственных качеств сотрудника органов внутренних дел. Он определяет основные принципы и ценности, которыми должны руководствоваться представители правоохранительных органов при выполнении своих служебных обязанностей. Концепт «чести» способствует формированию позитивного образа сотрудников правоохранительных органов и повышению доверия общества к ним. Кроме того, он играет значимую роль в личностном развитии сотрудников, помогая им формировать высокие морально-этические нормы и ценности.

### ***Исторический аспект: Эволюция концепта «честь» в профессиональных текстах органов внутренних дел***

Концепт «честь» играет важную роль в системе морально-нравственных качеств сотрудника органов внутренних дел. Однако, это понятие имело своеобразное развитие и эволюцию на протяжении истории. В данном подразделе будет рассмотрено как понятие «чести» менялось и развивалось в профессиональных текстах органов внутренних дел на примере России.

Изначально, понятие «чести» было тесно связано с долгом и ответственностью перед государством. В Российской империи честь была одной из основных ценностей, которая определяла поведение сотрудников полиции и других правоохранительных органов. Честный и беспристрастный исполнитель закона считался символом надежности и верности государству.

В период СССР, концепт «чести» также имел своеобразные особенности. Он был тесно связан с идеологией коммунизма и служением интересам пролетариата. Честь офицера полиции заключалась в борьбе с врагами народа и защите социалистического строя.

Со временем, с изменением политической системы в России, понятие «чести» приобрело новые оттенки. Сотрудникам органов внутренних дел стало важным не только исполнение долга перед государством, но также и уважение к правам и достоинству каждого гражданина. Они должны действовать не только согласно закону, но также руководствоваться высокими этическими принципами.

В настоящее время концепт «чести» в профессиональных текстах органов внутренних дел определяет требования к честности, корректности и профессионализму сотрудника. Он подразумевает исполнение служебных обязанностей без каких-либо нарушений принятых норм поведения и этических стандартов.

Концепт «чести» также выполняет функцию формирования имиджа и доверия к органам внутренних дел. Полицейские, соблюдающие высокие моральные принципы, вызывают уважение и доверие со стороны общества.

Таким образом, эволюция концепта «чести» в профессиональных текстах органов внутренних дел отражает изменения в обществе и его ценностях. Это понятие продолжает играть значительную роль в формировании морально-нравственных качеств сотрудника полиции и других правоохранительных органов, а также способствует укреплению доверия граждан к системе правопорядка.

#### ***Анализ современных подходов: Различные толкования и интерпретации концепта «честь» в профессиональных текстах***

В рамках профессиональной деятельности сотрудников органов внутренних дел, понятие «честь» играет значительную роль в формировании системы их морально-нравственных качеств. Однако, это понятие может иметь разные толкования и интерпретации в различных профессиональных текстах.

Один из таких подходов к определению концепта «честь» связан с его связью с профессионализмом и исполнением служебного долга. В этой трактовке, «честь» представляется как сочетание нравственных принципов, основанных на уважении законодательства и этических норм, а также на сохранении достоинства и престижа органов внутренних дел. Сотрудник, придерживающийся такого толкования «чести», стремится всегда быть честным и справедливым в своей работе, неукоснительно выполнять должностные обязанности и нести ответственность за свои действия.

Другой подход к пониманию «чести» уделяет больше внимания морально-этическим аспектам профессии. В этом контексте, «честь» рассматривается как чувство ответственности и соблюдения нравственных принципов в отношении коллег, граждан и самого себя. Сотрудник, придерживающийся такой интерпретации «чести», стремится быть честным не только в служебной деятельности, но и в личной жизни. Он готов всегда помогать людям, быть объективным и беспристрастным при принятии решений, а также предоставлять достоверную информацию о происшествиях.

Кроме того, концепт «честь» может иметь различные значения в зависимости от контекста профессионального текста. Например, в кодексах этики и служебного поведения для сотрудников органов внутренних дел «честь» может определяться как высокая моральная ценность и соблюдение принципов профессионализма. В уставах полиции или правительственных документах «честь» может толковаться как преданность государству и защите интересов общества.

Таким образом, разные толкования и интерпретации концепта «честь» в профессиональных текстах позволяют более полно охарактеризовать роль этого понятия в системе морально-нравственных качеств сотрудника органов внутренних дел. Они подчеркивают его связь с профессионализмом, исполнением служебного долга, этикой и ответственностью перед коллегами, гражданами и самим собой. Подобный анализ различных подходов к определению «чести» способствует более глубокому пониманию этого концепта и его значимости для формирования нравственной основы работы сотрудников органов внутренних дел.

#### ***Значение концепта «честь» для формирования морально-нравственных качеств сотрудника органов внутренних дел***

Концепт «честь» играет важную роль в формировании морально-нравственных качеств сотрудника органов внутренних дел. Он является основой для развития таких важных черт характера, как ответственность, честность, добросовестность и преданность службе.

В профессиональном тексте концепт «честь» отражает высокие стандарты поведения и этические принципы, которые должны соблюдать сотрудники правоохранительных органов. Честь подразумевает исполнение своих обязанностей на самом высоком уровне и безусловное соблюдение принципов справедливости и законности. Причиной такого твердого соблюдения в том, что понятие «честь» делает эти принципы и правила лично значимыми для сотрудника, это элементы его персональной идентичности. Сотрудник, который ценит свою честь, всегда будет стремиться к выполнению своих обязательств перед государством и обществом, что называется, не за страх, а за совесть.

Концепт «честь» помогает формировать нравственные качества сотрудника органов внутренних дел. Человек, осознающий значение этого понятия, будет более склонен к проявлению верности своим принципам и неукоснительному следованию закону. Он будет отличаться высокой моралью и чувством справедливости, что является неотъемлемыми качествами для полноценной работы в правоохранительной сфере.

Сотрудники органов внутренних дел, ценящие свою честь, будут действовать с принципиальностью и стойкостью в любых сложных жизненных ситуациях. Они не поддадутся искушениям коррупции или злоупотреблению своим положением. Честный и порядочный сотрудник всегда будет придерживаться высоких моральных норм, даже если это потребует от него больших усилий или будет вызывать трудности.

Концепт «честь» играет также важную роль в формировании этического поведения сотрудника органов внутренних дел. Он направляет его на постоянное самосовершенствование и развитие профессиональных навыков. Сотрудник, ценящий свою честь, стремится быть образцом для других коллег и заботится о создании положительного имиджа правоохранительных органов.

В заключение, концепт «честь» является неотъемлемой составляющей системы морально-нравственных качеств сотрудника органов внутренних дел. Он помогает формировать ответственность, честность, добросовестность и преданность службе. Сотрудник, ценящий свою честь, будет всегда исполнять свои обязанности на самом высоком уровне и быть примером для других.

#### ***Заключение: Роль концепта «честь» в профессиональном тексте и его вклад в развитие системы морально-нравственных качеств сотрудника органов внутренних дел***

В данной статье была рассмотрена роль концепта «честь» в профессиональном тексте и его вклад в развитие системы морально-нравственных качеств сотрудника органов внутренних дел. Концепт «честь» является одним из основных ценностных понятий, определяющих

деятельность правоохранительных органов. В профессиональном тексте он выступает как некая норма поведения, которая требует от сотрудников быть верными своей присяге, честными и справедливыми.

Основной функцией концепта «честь» является формирование морально-нравственного облика сотрудника органов внутренних дел. Она помогает ему развивать такие качества, как ответственность, честность, порядочность и самоконтроль. Благодаря этому сотрудник способен выполнять свои профессиональные обязанности на высоком уровне и служить обществу.

Концепт «честь» играет также значимую роль в формировании положительного имиджа правоохранительной системы перед гражданами. Он вызывает доверие и уважение к сотрудникам органов внутренних дел со стороны общества, что в свою очередь способствует более эффективной работе правоохранительных органов.

Важно отметить, что концепт «честь» необходимо поддерживать и развивать на всех уровнях профессиональной деятельности сотрудников правоохранительных органов. Для этого следует осуществлять систематическую работу по повышению морально-нравственного уровня среди сотрудников, проводить тренинги и практические занятия, направленные на формирование честности и ответственности.

Таким образом, концепт «честь» является центральным элементом в профессиональном тексте сотрудника органов внутренних дел. Он играет важную роль в формировании системы морально-нравственных качеств такого сотрудника, а также способствует созданию положительного имиджа правоохранительной системы перед обществом. Поддержка и развитие данного концепта должны быть постоянным приоритетом в работе правоохранительных органов, чтобы обеспечить эффективное выполнение их профессиональных обязанностей и служение интересам граждан.

### Библиографический список

1. Юрина Е. А., Темирова Ж. Г. Концепт «честь» и его образные репрезентации в контаминированной картине мира писателя-билингва (на материале рассказа Р. Сейсенбаева «честь») [Электронный ресурс] // Вестн. Том. гос. ун-та. Филология. 2019. № 61. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/kontsept-chest-i-ego-obraznye-reprezentatsii-v-kontaminirovannoy-kartine-mira-pisatelya-bilingva-na-materiale-rasskaza-r-seysenbaeva> (дата обращения: 12.03.2024).
2. Бабушкин А. П. Типы концептов в лексико-фразеологической системе языка. Воронеж, 1996. 104 с.
3. Воркачёв С. Г. Лингвокультурная концептология: становление и перспективы // Известия РАН. Серия литературы и языка. 2007. Т. 66. № 2.
4. Ткаченко О. В. Феномен чести в европейской и русской культуре (филолосоко-антропологический анализ). Ростов н/Д.: Изд-во Северо-Кавказского научного центра высшей школы, 2005. 143 с.
5. Стернин И. А. Типы и концепты // Концептуальное пространство языка: сб. научн. трудов, посвященных юбилею Н. Н. Болдырева / под ред. Е. С. Кубряковой. Тамбов, 2005.
6. Кубрякова Е. С., Демьянков В. З., Панкрац Ю. Г. Краткий словарь когнитивных терминов. М.: МГУ, 1996. 246 с.